

习近平出席首届中国国际进口博览会开幕式并发表主旨演讲 宣布中国扩大开放新举措

增设中国上海自由贸易试验区新片区 在上海证券交易所设立科创板并试点注册制 支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略



新华社电 首届中国国际进口博览会5日在上海开幕。国家主席习近平出席开幕式并发表题为《共建创新包容的开放型世界经济》的主旨演讲,强调回顾历史,开放合作是增强国际经贸活力的重要动力;立足当今,开放合作是推动世界经济稳定复苏的现实要求;放眼未来,开放合作是促

进人类社会不断进步的时代要求。各国都应该积极推动开放合作,实现共同发展,开创人类更加美好的未来。中国推动更高水平开放的脚步不会停滞,推动建设开放型世界经济的脚步不会停滞,推动构建人类命运共同体的脚步不会停滞。

11月初的上海,风清气爽,秋意渐

浓。上海国家会展中心开幕式主会场内,各国嘉宾齐聚一堂。上午9时45分许,习近平同捷克总统泽曼、多米尼加总统梅迪纳、萨尔瓦多总统桑切斯、肯尼亚总统肯雅塔、立陶宛总统格里包斯凯特、克罗地亚总理普连科维奇、埃及总理马德布利、格鲁吉亚总理巴赫塔泽、匈牙利总理欧尔班、老

挝总理通伦、马耳他总理穆斯卡特、巴基斯坦总理伊姆兰·汗、俄罗斯总理梅德韦杰夫、越南总理阮春福、英国约克公爵安德鲁王子、国际货币基金组织总裁拉加德、世界银行行长金墉、世界贸易组织总干事阿泽维多等外方领导人一同步入会场。

在热烈的掌声中,习近平发表了主旨演讲。

10个数字读懂习近平进博会开幕式演讲

1个评价

中国国际进口博览会,是迄今为止世界上第一个以进口为主题的国家级展会,是国际贸易发展史上的一大创举。举办中国国际进口博览会,是中国着眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重大决策,是中国主动向世界开放市场的重大举措。这体现了中国支持多边贸易体制、推动发展自由贸易的一贯立场,是中国推动建设开放型世界经济、支持经济全球化的实际行动。

1个判断

经济全球化是不可逆转的历史大势,为世界经济发展提供了强劲动力。说其是历史大势,就是其发展是不依人的意志为转移的。人类可以认识、顺应、运用历史规律,但无法阻止历史规律发生作用。历史大势必将浩浩荡荡前行。

3点倡议

各国应该坚持开放融通,拓展互利合作空间

各国应该坚持开放的政策取向,旗帜鲜明反对保护主义、单边主义,提升多边和双边开放水平,推动各国经济联动融通,共同建设开放型世界经济。

各国应该坚持创新引领,加快新旧动能转换

各国应该把握新一轮科技革命和产业变革带来的机遇,加强数字经济、人工智能、纳米技术等前沿领域合作,共同打造新技术、新产业、新业态、新模式。

各国应该坚持包容普惠,推动各国共同发展

各国应该超越差异和分歧,发挥各自优势,推动包容发展,携手应对全人类共同面临的风险和挑战,落实2030年可持续发展议程,减少全球发展不平衡,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,让各国人民共享经济全球化和世界经济增长成果。

3个“不会停滞”

中国推动更高水平开放的脚步不会停滞!中国推动建设开放型世界经济的脚步不会停滞!中国推动构建人类命运共同体的脚步不会停滞!

4个“始终是”

中国将始终是全球共同开放的重要推动者,中国将始终是世界经济增长的稳定动力源,中国将始终是各国拓展商机的活力大市场,中国将始终是全球治理改革的积极贡献者!

5项开放措施

第一,激发进口潜力

中国将促进居民收入增加、消费能力增强,培育中高端消费新增长点,持续释放国内市场潜力,扩大进口空间;将进一步降低关税,提升通关便利化水平,削减进口环节制度性成本,加快跨境电子商务等新业态新模式发展。中国真诚向各国开放市场,中国国际进口博览会不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好。

第二,持续放宽市场准入

中国已经进一步精简了外商投资准入负面清单,减少投资限制,提升投资自由化水平,正稳步扩大金融业开放,持续推进服务业开放,深化农业、采矿业、制造业等领域开放进程。

第三,营造国际一流营商环境

中国将加快出台外商投资法规,完善公开、透明的涉外法律体系,全面深入实施准入前国民待遇加负面清单管理制度;对在中国境内注册的各类企业一视同仁、平等对待;保护外资企业合法权益,坚决依法惩处侵犯外商合法权益特别是侵犯知识产权行为,提高知识产权审查质量和审查效率,引入惩罚性赔偿制度。

第四,打造对外开放新高地

中国将支持自由贸易试验区深化改革创新,抓紧研究提出海南分步骤、分阶段建设自由贸易港政策和制度体系,加快探索建设中国特色自由贸易港进程。

第五,推动多边和双边合作深入发展

中国一贯主张,坚定维护世界贸易组织规则,支持对世界贸易组织进行必要改革,共同捍卫多边贸易体制。中国愿推动早日达成区域全面经济伙伴关系协定,加快推进中欧投资协定谈判,加快中日韩自由贸易区谈判进程。中国将认真实施2018年中非合作论坛北京峰会提出的“八大行动”,支持二十国集团、亚太经合组织、上海合作组织、金砖国家等机制发挥更大作用。中国将继续推进共建“一带一路”,坚持共商共建共享,为全球提供开放合作的国际平台。

3个全新举措

一是将增设中国上海自由贸易试验区的新片区,鼓励和支持上海在推进投资和贸易自由化便利化方面大胆创新探索,为全国积累更多可复制可推广经验。

二是将在上海证券交易所设立科创板并试点注册制,支持上海国际金融中心和科技创新中心建设,不断完善资本市场基础制度。

三是将支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略,着力落实新发展理念,构建现代化经济体系,推进更高层次的深化改革和更高层次的对外开放,同“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设相互配合,完善中国改革开放空间布局。

1个精妙比喻

中国经济是一片大海,而不是一个小池塘。大海有风平浪静之时,也有风狂雨骤之时。没有风狂雨骤,那就不是大海了。狂风骤雨可以掀翻小池塘,但不能掀翻大海。经历了无数次狂风骤雨,大海依旧在那儿!经历了5000多年的艰难困苦,中国依旧在那儿!面向未来,中国将永远在这儿!

3个“没有改变”

中国经济发展健康稳定的基本面没有改变,支撑高质量发展的生产要素条件没有改变,长期稳中向好的总体势头没有改变。

3个“一定能”

只要我们保持战略定力,全面深化改革开放,深化供给侧结构性改革,下大气力解决存在的突出矛盾和问题,中国经济就一定能加快转入高质量发展轨道,中国人民就一定能战胜前进道路上的一切困难挑战,中国就一定能迎来更加光明的发展前景。

首届中国国际进口博览会于11月5日至10日举行。多个国家和地区领导人、国际组织负责人、各国政府代表以及中外企业家代表等1500余人出席开幕式。据新华社

会飞的汽车 透明电视……

来进博会体验未来生活

本报讯(记者 侯爱敏)昨天开幕的进博会,无不在告诉我们,想像中的未来,已经近在咫尺。

透明电视全世界首次展出

在消费电子及家电展区,松下展区55英寸的透明电视吸引了众多参观者的目光,纷纷驻足拍照。现场的工作人员介绍,这款产品在全世界首次展出,目前尚未正式问世。不打开时就是一张透明玻璃,可作为陈列设施,打开就是电视机。和周围环境融为一体,是未来家电的趋势。

会飞的汽车人气火爆

高峰期遭遇堵车时,你是否特别渴望自己的汽车能飞起来?这已经不是梦,首次进博会上,飞行汽车正式亮相,成为汽车展厅的最大亮点。

小巧的黄色车身,伸着两个长长的翅膀,静静停放在诺大的展厅内,周围拍照的人络绎不绝。工作人员介绍,这款飞行汽车具备汽车和飞机的所有必备功能,代表着汽车和航空产业内数十位经验丰富的工程师多年积累的经验,前所未有地将航空与汽车世界联系在一起。

机械臂做的咖啡受热捧

在新闻中心,机械臂咖啡成为进博会上中外记者关注的焦点。两只机械臂配合默契,牛奶和咖啡混合时,左臂倒奶,右臂拿着杯子轻轻晃动,以保证充分融合,实现最好的口感。而穿梭在二楼新闻中心各地的机器人——豹小秘更是火爆,她闪着一双大眼睛,能和人对话,帮人指路,还能回答一些基本的问题。

进博会上流动的郑州元素

本报讯(记者 侯爱敏)首届中国国际进口博览会昨日在上海国家会展中心隆重开幕。130多个国家2800余家企业云集上海。在这样的盛会上,400多辆宇通客车担任起接驳车的任务,成为流动在上海市区和国家会展中心间的闪亮郑州元素。

在服务进博会的宇通智能网联公交上,搭载的一系列主动安全技术和智能化辅助驾驶系统,是国内公交车上的首次全面应用。宇通有关负责人表示,全面升级后的宇通新能源客车是智能网联技术的集大成者。此次进博会,是客车最高智能网联技术在运输服务保障上的全面应用,也是一次史无前例的尝试和突破,为其他高端盛会服务保障提供了最佳借鉴案例。